

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1875 г.

Октября 1-го.

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

#### Пятидесятилѣтній юбилей

#### Высокопреосвященнаго Исидора, Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго.

5 Сентября сего 1875 года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ съ того дня, какъ одинъ изъ первыхъ воспитанниковъ 6-го курса С.-Петербургской Духовной Академіи Іаковъ Никольскій, незадолго до окончанія высшаго образованія принявшій монашество съ именемъ Исидора, былъ посвященъ въ іеромонаха. Разнообразно и блестяще было послѣдующее служебное поприще молодаго питомца духовной науки. Пробывъ пять лѣтъ въ должности бакалавра при тойже академіи и затѣмъ четыре года въ званіи ректора семинарій Орловской и Московской, о. Исидоръ, чрезъ 9 лѣтъ по выходѣ изъ академіи, на 35 году отъ рода, былъ посвященъ въ санъ епископа Дмитровскаго и затѣмъ послѣдовательно управлялъ епархіями Полоцкою, Могилевскою, Грузинскою и Кіевскою (послѣднею въ санѣ митрополита), пока наконецъ не былъ переведенъ

въ 1860 году на митрополию Новгородскую и С.-Петербургскую и не занялъ мѣсто первенствующаго члена Святѣйшаго Синода. Неутомима и многоплодна была дѣятельность перваго іерарха всероссійской Церкви въ этотъ долгій періодъ времени, и повсюду она привлекала къ нему сердца какъ вѣрныхъ его духовному руководству паствъ, такъ и лицъ, подчиненныхъ ему въ порядкѣ служебномъ. Отличительныя черты въ характерѣ мастиаго первосвятителя—христіанская любовь и отеческая снисходительность и доброта, при замѣчательномъ административномъ тактѣ, повсюду оставляли по себѣ глубокой слѣдъ въ окружавшихъ Высокопреосвященнаго Исидора лицахъ. О заслугахъ, оказанныхъ его Высокопреосвященствомъ Церкви и отечеству, мы говорить не будемъ. Онѣ достаточно оцѣнены и верховною властію, и обществомъ, и тѣми учрежденіями и лицами, на пользу и въ средѣ которыхъ столь долго трудился первосвятитель.

Въ 8 часовъ утра, маститый юбиларъ, въ сослуженіи бывшаго здѣшняго викарія, а нынѣ саратовскаго епископа, преосвященнаго Тихона, совершилъ божественную литургію съ благодарнымъ молебствіемъ. Въ 10 часовъ началось въ честь Высокопреосвященнаго юбилара торжественное богослуженіе въ соборахъ Исакіевскомъ, Казанскомъ и Александроневскомъ и во многихъ другихъ столичныхъ православныхъ храмахъ,— въ соборѣ Исакіевскомъ литургію совершалъ нарочно прибывшій на торжество, преосвященный родной юбилару епархіи, Тульскій архіепископъ Никандръ, въ сослуженіи настоящихъ Петербургскихъ викаріевъ—Палладія и Гермогена, а въ Александро-невской лаврѣ служилъ, бывшій ректоръ здѣшней духовной академіи и викарій Высокопреосвященнаго Исидора, Нижегородскій епископъ Іоанникій, въ сослуженіи бывшаго

викарія Петербургскаго, нынѣ Кавказскаго епископа Германа и настоящаго викарія Новгородскаго Никодима. Въ 11 часовъ утра, въ то время, какъ богослуженіе въ названныхъ соборахъ еще продолжалось, начался уже приѣмъ депутацій у юбиляра. Такъ какъ, по обычному своему смиренію, настоящему торжеству онъ не хотѣлъ придавать официальнаго характера, то и не было заранее точно опредѣлено порядка въ представленіи ему депутацій. Прежде всѣхъ имѣла честь привѣтствовать юбиляра депутація отъ С.-петербургской городской думы, во главѣ съ самимъ г. градоначальникомъ, генералъ-адъютантомъ **Θ. Θ. Треповымъ**; потомъ представлялись депутаты отъ духовенства Высочайшаго двора—въ лицѣ сакелларія дворцоваго большаго собора, протоіерея **К. Я. Никольскаго**, отъ духовенства гвардіи и гренадеръ—въ лицѣ настоятеля Спасопреображенскаго собора, протоіерея **Спасскаго**, отъ духовенства армейскаго—въ лицѣ самого главнаго священника арміи и флота, протоіерея **П. Е. Покровскаго**. Далѣе были приняты корпораціи начальствующихъ и учащихъ въ здѣшнихъ учебныхъ заведеніяхъ: духовной академіи, духовной семинаріи и духовнаго училища. Ректоръ академіи, Протоіерей **І. Л. Явышевъ**, имѣлъ честь торжественно прочитать привѣтственный юбиляру адресъ отъ его *alma mater*; ректоръ семинаріи, протоіерей **Княжинскій**, произнесъ адресъ отъ Духовной Семинаріи и смотритель училища, священникъ **Гуляевъ**, отъ духовнаго училища. Въ заключеніе представились избранныя отъ вдовъ и дѣвицъ александровскаго дома призрѣнія вдовъ и сиротъ, устроеннаго иждивеніемъ и трудами самого юбиляра. Послѣ того былъ принятъ депутатъ отъ Московской епархіи—настоятель Знаменскаго Московскаго монастыря, архимандритъ **Сергій**, который и вручилъ юбиляру

икону и привѣтственное письмо отъ Московскаго Митрополита Иннокентія, а также адресъ отъ Московской Духовной Семинаріи и отъ Общества любителей Духовнаго просвѣщенія. Потомъ предстало нѣсколько молодыхъ грузинъ, и одинъ изъ нихъ въ краткихъ словахъ, но съ трогательною искренностію выразилъ предъ юбиляромъ тѣ горячія чувства уваженія и любви къ маститому юбиляру, которыя до сихъ поръ вотъ уже 18 лѣтъ спустя послѣ того, какъ онъ выбылъ изъ Тифлиса, одушевляють всю грузинскую православную паству. Затѣмъ представлялись депутаты отъ сельскаго, городскаго и столичнаго духовенства Петербургской и Новгородской епархій, члены различныхъ обществъ, начальники разныхъ присутственныхъ мѣстъ, чиновники Св. Синода и члены духовной консисторіи. Въ заключеніе прибыли остающіеся въ Петербургѣ члены Св. Синода и преосвященные архіереи, sua sponte прибывшіе къ настоящему торжеству изъ своихъ отдаленныхъ епархій. Въ числѣ приношеній и даровъ маститому юбиляру, какъ мы слышали, обращаютъ на себя вниманіе: 8 стипендій отъ Петербургскаго духовенства, стипендія отъ духовенства Новгородскаго, 2 стипендіи отъ Новгородскаго купечества, 4 стипендіи отъ гражданъ С.-Петербурга и множество цѣнныхъ иконъ. Высокопреосвященный юбиляръ имѣеть счастье видѣть новый опытъ высокаго Монаршаго къ нему благоволенія; онъ удостоился получить отъ Государя Императора, при самомъ милостивомъ рескриптѣ, золотой, осыпанный алмазами и брилліантами, посохъ, столько же изящный, сколько и цѣнный, и хлѣбъ—соль на золотомъ блюдѣ съ такою же солоницею отъ Великой Княгини Александры Петровны.

(Церк.-Общ. Вѣстн.)

---

## О Церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской.

(Продолженіе.)

### 2) Въ Церкви-духовныя средства ко спасенію и благочестію

Главные въ Церкви проводники спасительной благодати Божіей и главныя духовныя средства къ благочестію христіанскому суть: *Слово Божіе и таинства*. Это два сосца Церкви-матери нашей, по слову одного духовнаго нашего писателя. „Сосцы Церкви суть Слово и Таинства.“ (смотри сочин. *Колика есть бѣда удалитися отъ Церкви* стр. 12).

Читая Слово Божіе послѣ утренней молитвы, живо чувствуешь, что какъ растеніе напоется и освѣжается утреннею росой, такъ и душа отъ небесной росы Слова Божія напоется и тучнѣетъ, цвѣтетъ и благоухаетъ, принося плодъ во святыню. И поучающійся въ законѣ Господнемъ день и ночь сравнивается у Псалмопѣвца съ *древомъ, насажденнымъ при исходящихъ водахъ, еже плодъ свой дастъ во время свое, и листъ его не отпадетъ, и вся, елика аще творитъ, успѣетъ*.

Что же сказать о таинствахъ церковныхъ?—Это святое святыхъ въ Христіанствѣ.

Слово Божіе можетъ слушать и оглашенный; таинствами освящаются собственно христіане. Слово Божіе можетъ читать всякій христіанинъ, а таинства совершаются избранными, особенно посвященными на то слугами Христовыми и строителями таинъ Божіихъ; нѣкоторыя изъ нихъ исключительно предоставлены однимъ архіереямъ (Муропомазаніе и Священство). Слово Божіе можно читать вездѣ, а таинства совер-

шаются преимущественно въ храмъ Божіемъ. То и другое— Слово Божіе и таинства—пребудутъ до конца міра, ибо и *глаголь Господень пребываетъ во вѣки* (Петр. 1 25), и средоточіе всѣхъ таинствъ—Евхаристія пребудетъ, *дондеже придетъ* Господь на всемірный судъ (I Кор. XI, 26). То и другое,—говоримъ,—пребудетъ до скончанія вѣка столпомъ и утвержденіемъ Церкви, источниками благодати; но въ таинствахъ благодать дѣйствуетъ какъ бы осязательнѣе, дѣйствуетъ или проводится не чрезъ одинъ только слухъ, какъ слово Божіе, но чрезъ всѣ чувства, чрезъ весь составъ нашъ (на прим. въ погруженіи крещальномъ).

*Благодатная сила* христіанскихъ таинствъ сокрыта въ нихъ подъ видимыми священными знаками, и отношеніе одного къ другому—видимаго къ невидимому—непостижимо и необъяснимо: отсюда ихъ *таинственность*. Но не проникая еще въ эту существенную глубину таинствъ, мы, если остановимся на самой внѣшней, обрядовой ихъ сторонѣ, и тутъ найдемъ много для себя поучительнаго по ихъ священной *знаменательности*. Притомъ таинства можно разсматривать и съ обязательной ихъ стороны, представляя ихъ въ видѣ *завѣта* нашего съ Богомъ, налагающими на насъ нравственныя условія. Итакъ, въ раскрытіи нравственнаго вліянія таинствъ, восходя отъ низшаго къ высшему, покажемъ оное а) со стороны ихъ священной *знаменательности* и б) *обязательности*, в) со стороны *таинственности* и г) *благодатной силы*. Съ этихъ именно сторонъ разсмотримъ таинственное древо седьмивѣтвистое, по плодамъ его.

а) *Нравственное вліяніе таинствъ по ихъ священной знаменательности.*

Таинства служатъ знаками, различающими рѣзко вѣр-

ныхъ отъ невѣрныхъ. Это ограда отъ религіознаго индефферентизма, или отъ равнодушія ко всякой вѣрѣ, котораго ни Церковь, ни здравый разумъ одобрить не могутъ.

Различаясь же отъ тѣхъ, кои не суть отъ двора Господня (Іоан. X, 16), вѣрные чрезъ таинства наитѣснѣйшимъ образомъ связуются между собою, то *единымъ духомъ* крестятся *во едино тѣло* Церкви (I Кор. XII, 13), то *отъ одного хлѣба животнаго* причащаются (I Кор. X, 7) на Божественной вечери. Какое побужденіе къ христіанскому братолюбію!

Таинства служатъ знаками напоминательными, какъ священные памятники Христова дѣла искупленія. Объ Евхаристіи прямо сказано Спасителемъ: *сіе творите въ Мое воспоминаніе*. И крещеніе напминаетъ намъ слѣдующее, по изъясненію св. Златоуста: „Что было (у І. Христа) съ пасхою, то же происходитъ и съ крещеніемъ. Ибо какъ тамъ Іисусъ Христосъ, совершивъ ту и другую пасху (В. завѣтную и Н. завѣтную), одну отмѣнилъ, а другой далъ начало, такъ и здѣсь, исполнивъ крещеніе Іудейское, отверзъ двери крещенія Церкви новозавѣтной. Какъ тамъ въ одной вечери, такъ и здѣсь въ одной рѣкѣ, и тѣнь начерталъ и истину представилъ. Ибо сіе—только крещеніе имѣетъ благодать Св. Духа; крещеніе же Іоанново не имѣло сего дара“ (на Матѣ. 12 б.). Вотъ что напминается намъ двумя важнѣйшими таинствами христіанскими, кои прознаменованы еще на крестѣ Христовомъ истекшими изъ прободеннаго ребра Его кровію и водою. Не трогательно или это для христіанскаго сердца?

И вообще таинства служатъ *знаками, возбуждающими* благочестивыя мысли и чувства. Кто подробно вникнетъ во всѣ наружныя принадлежности таинствъ, въ различные священные образы и дѣйствія, обружающіе внутреннее ихъ

средоточіе, въ тѣ чтенія, пѣснопѣнія, благословенія и молитвы, которыми изъясняется смыслъ тѣхъ образовъ и дѣйствій, кто обниметь созерцаніемъ весь обрядовой кругъ таинствъ:— тотъ дѣйствительно много найдетъ духовной пищи своему уму и сердцу, много душеполезнаго и даже въ сокращенномъ видѣ можетъ представить все Христіанство, какъ то представляется даже въ одной нашей Божественной Литургіи.

б) *Нравственное вліяніе таинствъ по ихъ христіанской обязательности.*

Обязательная сила таинствъ зависитъ въ нихъ отъ того, что тутъ человѣкъ вступаетъ въ завѣтъ съ Богомъ во Христа Иисуса. Какъ ветхозавѣтное обрѣзаніе было печатію правды и завѣта (Римл. VI, II), такъ и замѣнившее его крещеніе новозавѣтное. „Крещеніе въ сущности своей—пишетъ св. Григорій Богословъ,—есть завѣтъ человѣка съ Богомъ, учиненный подъ условіемъ будущей жизни и добродѣтельнаго житія“ и пр. Завѣтъ сей запечатлѣвается въ Муропомазаніи, возобновляется въ покаяніи и Елеосвященіи, утверждается кровію Спасителя въ Евхаристіи. Муропомазаніе въ Апостольскихъ Постановленіяхъ названо „утвержденіемъ исповѣданія и печатію завѣта съ Богомъ при крещеніи (кн. III. 17).— Покаяніе—второе крещеніе, а Елеосвященіе есть какъ бы дополненіе покаянія, распространяющееся на исцѣленіе недуговъ не души только, но и тѣла. Объ Евхаристіи самъ Господь сказалъ: *сія бо есть кровь Моя Новаго Завѣта.*

Какую же силу получаютъ обязанности христіанскія вслѣдствіе таинственнаго завѣта нашего съ Богомъ?—Ту силу, что въ Словѣ Божіемъ предписываются правила вообще, безъ приложенія къ тому или другому лицу въ особенности; при



таинствахъ же каждый беретъ обязанности Евангельскаго закона собственно на себя, — и обѣтъ принимающаго таинство составляетъ новое побужденіе къ ихъ исполненію. Апостоль Павелъ заклиналъ Тимоѳея и Богомъ и Господомъ Іисусомъ Христомъ и святыми Ангелами Его подвизаться ревностно за то доброе исповѣданіе предъ многими свидѣтелями, какое торжественно произносилъ онъ при своемъ епископскомъ рукоположеніи (I Тим. V, 21). И въ бракѣ, въ образѣ союза Христа съ Церковію, испытывается искренность супружескихъ обѣтовъ, и достоинство его полагается въ вѣрности чистоты и въ святости таинства, по слову Блаженнаго Августина. Но эти два таинства имѣютъ назначеніе, и потому обязательство не всеобщее. До всѣхъ же и cadaго относящееся христіанское обязательство есть обѣщаніе Богу доброй совѣсти въ крещеніи (I Петр. III, 22), каковое и долженъ всякій изъ насъ вспоминать чаще и чаще, испытывая по одному свою собственную совѣсть, особливо въ день Ангела своего или предъ исповѣдію, возобновляющею завѣтъ крещенія: отрицаемся ли мы тогда дѣломъ, отъ чего отрицались при крещеніи словомъ? Не убѣгаемъ ли теперь того, чего тогда мы искали? Не коснулось бы и насъ оное псаломское слово: *грьшнику же рече Богъ: вскую ты повѣдаеши оправданія моя, и воспріемлещи завѣтъ мой усты твоими?* (Псал. 49, 16).

в) *Нравственное вліяніе христіанскихъ таинствъ по ихъ таинственности.*

Таинственность христіанскихъ таинствъ состоитъ въ томъ, что въ нихъ иное есть видимое и вещественное, а иное невидимое и духовное; и одно служитъ образомъ, другое же, — непостижимо съ ними соединяемое, есть самая истина и существенность, и переходъ одного къ другому или изъ одного

въ другое недовѣдомъ и не сказанъ (преложеніе нарим. хлѣба и вина въ Тѣло и Кровь Христову въ таинствѣ Евхаристіи).

Что же тутъ для нравственности христіанской?—Благоговѣніе, смиреніе и вѣра.

Гдѣ все ясно, тамъ разумъ нашъ обращается съ своимъ предметомъ на правахъ равенства, въ таинствахъ же, гдѣ предметы окружены непроницаемымъ покровомъ непостижимости, разумъ нашъ и возвышается самъ надъ собою, исхищаясь изъ круга конечнаго въ область безпредѣльнаго, и смиряется и благоговѣть предъ высочайшею властію ума Божественнаго: тутъ онъ *плѣняется въ послушаніе вѣры*.

Гдѣ тайна, тамъ и вѣра. Разоблачить тайну значитъ отнять заслугу у вѣры; ибо ни чего не стоитъ вѣрить тому, что видимъ, напротивъ—*блажени невидѣвшіи и вѣровавши*,—тѣ, которые, не видя въ таинствахъ присущей благодати, не понимая, какъ Богъ дѣйствуетъ чрезъ видимое орудіе своей силы, тѣмъ не менѣе убѣждены, и твердо убѣждены, въ дѣйствительномъ присутствіи здѣсь благодатной силы Божіей. Для нихъ довольно, что Богъ сказалъ, что то или другое въ таинствѣ происходитъ, а какъ это происходитъ, вѣдаетъ Единъ Верховный Законоположникъ таинствъ. При такомъ свойствѣ таинства, по мѣрѣ возвышенія духа надъ всѣми прекословіями чувствъ и разума, по мѣрѣ низложенія разныхъ сомнительныхъ помысловъ, извнутри ли насъ возникающихъ или отвнѣ приражающихся, возрастаетъ величіе подвига вѣры, а по мѣрѣ сей возрастаетъ и награда вѣрныхъ—блаженство вѣрующихъ безъ видѣнія.—Св. Златоустъ, на слова Спасителя къ Никодиму: *аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ внити въ царствіе Божіе*,—даетъ такое объясненіе: „ты, Никодимъ, не возможнымъ это считаешь, а я тебѣ

говоря, что это столько возможно, что иначе нельзя и спасти-ся. Гдѣ же дѣло касается спасенія, тамъ Богъ все сдѣлалъ для насъ удобнымъ. Если кто спросить: для чего здѣсь (въ таинствѣ Крещенія) вода?—Спросимъ и мы его: для чего вначалѣ Богъ взялъ персть, чтобы создать человѣка? Ибо Онъ могъ и безъ земли сотворить его. Любопытство неумѣстно; а что необходимо нужна вода къ новому возрожденію, отсель научись“ и проч.

Такъ нуженъ и покровъ, облекающій то, что въ таинствахъ содержится благодатнаго, дабы оставалось мѣсто для благоговѣющей и смиренно послушной вѣры, которая есть душа истинно христіанской жизни, какъ, напротивъ, все что не отъ вѣры, грѣхъ есть (Рим. XIV, 23). Нравственность христіанская весьма сродна съ таинственностію, такъ какъ и сама она есть *таинство вѣры въ чистой совѣсти* (I Тим. III, 9).

*г) Нравственное вліяніе христіанскихъ таинствъ по ихъ благодатной силѣ и дѣйственности.*

Связь видимаго съ невидимымъ въ таинствахъ не постижима для насъ; самая же благодать, сокровенно въ нихъ дѣйствующая, можетъ быть для насъ ощутительна; такимъ образомъ сквозь окружающій ихъ мракъ просіяваетъ нѣкоторый свѣтъ небесный для внутренняго нашего опыта. Св. Кипріанъ живо чувствовалъ благодатную переменъ по выходѣ изъ святой купели и чистосердечно исповѣдалъ другу своему (Донату), что „возрожденіе отъ Св. Духа преобразовало его совершенно въ новаго человѣка, и тогда чуднымъ образомъ, —говоритъ онъ,—все, въ чемъ прежде я сомнѣвался, сдѣлалось несомнѣннымъ; что было сокрыто, открылось; возсіалъ

свѣтъ тамъ, гдѣ я прежде видѣлъ одну тьму; сдѣлалось возможнымъ то, что я прежде почиталъ невозможнымъ: я долженъ былъ сознаться, что прежняя жизнь моя плотская была жизнью земною, что жизнь, которую Св. Духъ нынѣ начинаетъ производить во мнѣ, есть жизнь отъ Бога.“—Такъ, если нужно перемѣниться самому человѣку, дабы перемѣнить его дѣла; то сіе и производится чрезъ таинство возрожденія; въ двухъ таинствахъ духовное преобразование людей возникаетъ и продолжается далѣе и далѣе, даже до причастія Божественнаго естества въ Таинствѣ Тѣла и Крови Христовой, частое принятіе которыхъ являло древнихъ Христіанъ Богосвѣтлыми свѣтилами въ [мірѣ (Филип. 11, 15) и героями терпѣнія въ подвигахъ благочестія и мученичествѣ.

Таинства можно назвать жизненными силами въ мірѣ христіанскомъ.

Новая жизнь христіанская должна получить начало,—и вотъ для сего крещеніе.

Жизнь сія должна получить укрѣпленіе, развитіе и возрастаніе,—и вотъ для сего Муромазаніе и Причащеніе.

Жизнь болѣзненная должна получить врачеваніе,—и вотъ къ сему служитъ покаяніе, врачующее душу, и Елеосвященіе, врачующее и тѣлесные недуги.

Жизнь *сообщается и другимъ*, выходя изъ предѣловъ особыхъ лицъ въ пространнѣйшій кругъ цѣлаго рода: и вотъ Бракъ и Священство для благословеннаго рожденія другихъ—тѣлеснаго и духовнаго.

Уже изъ этого видно, какъ всѣ семь таинствъ необходимы для совершенной полноты христіанской жизни. Неполна бы была жизнь вселенной, если бы твореніе Божіе остановилось на второмъ или третьемъ днѣ міроздавія: неполна

была бы жизнь новой вселенной, если отнять нѣсколько таинствъ въ Христіанствѣ. Это семь столповъ дому Вѣчной Премудрости, семь свѣтильниковъ въ Церкви, семь духовъ предъ престоломъ Христовымъ, семь очей Агнца Божія! (Прит. IX, 1; Апок. 1, 4. 20).

Но чтобы таинства служили во спасеніе, а не во осужденіе приѣмлющимъ оныя, спрашивается: что требуется отъ насъ *прежде принятія ихъ, во время принятія и послѣ принятія?*

*Прежде принятія таинствъ* нужно нравственное самоиспытаніе: *да искушаетъ же человекъ себе* (I Кор. II, 28). Самоиспытаніе сіе породитъ чувство нужды и потребности таинства, возбудитъ алчбу и жажду спасительной его благодати, алчба и жажда духовная разрѣшится постомъ и молитвою и милостынею. Такъ было съ сотникомъ Корнилиемъ предъ исповѣдію и причащеніемъ Святыхъ Таинствъ.

*Во время таинства* требуется отъ каждаго желающаго приступить къ нему преимущественно вѣра или сердечное убѣжденіе въ томъ, что духовныя нужды наши, открытыя въ насъ предварительнымъ самоиспытаніемъ, удовлетворятся чрезъ то или другое таинство, что въ немъ дѣйствительно присутствуетъ благодать, что въ немъ совершается и происходитъ все, чему научило о немъ Слово Божіе и св. Церковь. Безъ вѣры, какъ безъ духовнаго проводника, не перейдетъ въ насъ спасительная сила таинства. Посему и о Крещеніи говорится: *уже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ; а уже не иметъ вѣры, осужденъ будетъ* (Мар. XVI, 16); и о Елеосвященіи: *молитва вѣры спасетъ болящаго* (Іак. V, 15); и къ приступающимъ принять Тѣло и Кровь Христову возглашаетъ св. Церковь: *„со страхомъ Божіимъ*

*и върою приступите!*—со страхомъ, потому что здѣсь бываетъ то, предъ чѣмъ трепещутъ Херувимы; съ вѣрою, — потому что здѣсь совершается дѣло пречудное изъ всѣхъ дѣлъ Божіихъ.

*Послѣ принятія таинства* надобно, съ живѣйшею и пламенною благодарностію къ Господу за неизреченный даръ Его, возобновлять святыя впечатлѣнія, собранныя при совершеніи таинства и созерцанія его священной знаменательности; чаще приводить себѣ на память обѣты, данныя Богу *при таинственномъ завѣтѣ* съ Нимъ; *возгрѣвать* самый даръ Божій (I Тим. 1, 6), полученный въ таинствѣ, *возгрѣвать* и сохранять, — *возгрѣвать* чрезъ дѣятельное употребленіе его, *сохранять* чрезъ смиреніе, какъ незаслуженный нами недостойными, — *возгрѣвать* чрезъ молитву, подобно какъ дыханіемъ усть возгарается искра въ пламень, и *сохранять* чрезъ бдѣніе духовное. Св. Григорій Богословъ, обращаясь къ крещаемому, преимущественно увѣщаваетъ его „не предаваться ложной безопасности, въ надеждѣ на полученное прощеніе грѣховъ, но всѣ силы употреблять на сохраненіе благодати и *пріобрѣтеніе* (подвигами) *блаженства*. Только прилежно трудись, — говоритъ онъ, — надъ очищеніемъ себя и тщательно сохраняй благодать, которой ты сдѣланъ причастникомъ, такъ, чтобы дарованіе оной было отъ Бога, а сохраненіе — и твое.“ Дѣятельность же, вызываемая въ человѣкѣ послѣ принятія таинствъ, не есть плодъ естественныхъ силъ его, но развитіе благодатныхъ сѣменъ жизни духовной. „Дай, чего потребуешь,“ — *взываетъ* къ Богу одинъ Учитель Церкви. И въ таинствѣ, дѣйствительно, Богъ въ одно и то же время и повелѣваетъ намъ по завѣтному обязательному свойству таинства, и самъ же даетъ намъ по благодатной силѣ таинства

то, что необходимо къ исполненію святѣйшей воли Его: тѣмъ неизвинительнѣе нарушеніе обязанностей, вытекающихъ изъ таинственнаго завѣта нашего съ Богомъ.

Таковы условія для надлежащаго принятія христіанскихъ таинствъ и воспользованія оными во благо душъ своей и всей своей жизни!

Нѣтъ сомнѣнія, что таинственныя средства къ духовной жизни преимущественно и даже исключительно принадлежатъ Церкви Божіей и составляютъ высшее и драгоцѣннѣйшее ея сокровище. У отдѣлившихся отъ истинной православной Церкви такого сокровища Божественнаго во всей чистотѣ и неподдѣльности его нигдѣ отыскать не возможно; внѣ ея предѣловъ таинства получаютъ превратный толкъ, незаконное или своевольное употребленіе; тамъ они либо измѣнены противъ древняго обычая Христіанской Церкви, либо вовсе упразднены и утрачены.

Итакъ одна Святая Православная Церковь есть вѣрная блюстительница и преподавательница какъ Слова Божія, такъ и спасительныхъ таинствъ Христовыхъ, главнѣйшихъ источниковъ спасенія и благочестія нашего!

А.

*(Продолженіе будетъ.)*

### **Добрый пастырь**

Благочинный перваго благочинническаго округа Вятскаго уѣзда въ рапортѣ о состояніи церквей и приходовъ за первую половину текущаго года донесъ Его Преосвященству между прочимъ слѣдующее: Въ іюль сего года, по предписанію Епархіальнаго начальства, я ѣздилъ по одному дѣлу по деревнямъ Пасѣговскаго прихода. Въ деревнѣ Астраханской собравшіеся

ко мнѣ по дѣлу крестьяне сего селенія рассказывали мнѣ о своихъ тяжкихъ нуждахъ при безхлѣбьѣ, которое они испытали съ своими семействами въ минувшую зиму. Не стало у насъ, рассказывалъ одинъ изъ нихъ, ни хлѣба, ни денегъ, ни пособниковъ. Самая худая пора пришла: ребенки плачутъ, скота кормить не чѣмъ, работать нѣтъ силъ, да и отлучиться отъ дому нельзя. Пошли мы трое сосѣдей къ отцу своему духовному въ Пасѣгово, слышавъ, что онъ даетъ голоднымъ хлѣба. Зашли мы къ нему на дворъ и попросили о своей нуждѣ; вышелъ работникъ и повелъ насъ въ анбаръ; одному нагребъ муки въ котомку, нагребаетъ другому, а матушка—попадья тѣмъ временемъ подошла къ намъ со двора, посмотрѣла на насъ пристально, покачала головой, да и ушла назадъ, не сказавъ ни слова; третьему мнѣ муки не достало. Пошелъ я къ своему отцу и говорю ему: у тебя у самого муки ужъ не осталось въ сусѣкѣ. Ходитъ онъ по комнатамъ и не говоритъ ни слова. Жалость меня взяла: ну вѣстимо дѣло, у него и самого ребятишки. Стою я у порога и молчу. Вотъ онъ, голубчикъ, подходитъ ко мнѣ, вынулъ изъ кармана бумажку и говоритъ: „на, купи семьѣ хлѣба! Когда у меня нечего будетъ ѣсть, мнѣ дадутъ, а вамъ вѣдь теперь никто не даетъ.“ Поклонился я ему и ушелъ. Смотрю—трехцѣлковка. Поблагодарилъ я Бога, что пронялся отъ голода, и всѣ мы отъ души помолились за своего отца. Пособилъ онъ намъ въ горѣ, много душъ спасъ онъ отъ голода, дай ему Богъ добраго здоровья. Простой этотъ рассказъ крестьянина я записалъ и считаю священнымъ долгомъ донести Вашему Преосвященству о такомъ отношеніи Пасѣговскаго священника М. С. къ своимъ прихожанамъ, которые о немъ всѣ вообще дѣлаютъ отзывы выше всякой похвалы. На рапортъ Его Прео-



священство изволилъ дать такую резолюцію: „Объявить отъ меня Божіе благословеніе доброму пастырю, милованіемъ нищихъ взаимъ дающаго, по слову пророка, Богу и о примѣрномъ поступкѣ его заявленіе облагодѣтельствованныхъ, глубоко признательныхъ прихожанъ сообщить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ не въ похвалу благодѣтелю, которому похвала отъ Бога всещедродателя, обѣтовавшаго: будьте милосерди, якоже Отецъ вашъ небесный милосердъ есть, и будете сынами Вышняго, — но въ поучительный примѣръ прочимъ.“ 1875 г. Сент. 11.

---

### Вопросы изъ пастырской практики.

*На какіе дни не дозволяется вѣнчать и въ какіе дни не дозволяется совершеніе заупокойныхъ службъ и погребеній.*

Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Кишеневскимъ и Хотинскимъ, отъ 26 марта 1875 г. дано Кишеневской Дух. Консistorіи предложеніе слѣдующаго содержанія:

«Въ предотвращеніе нарушенія постановленій, опредѣляющихъ, въ какіе дни не могутъ быть совершаемы заупокойныя службы и погребенія и на какіе дни не могутъ быть совершаемы браки, предлагаю Консistorіи сдѣлать распоряженіе о напечатаніи въ *Кишеневскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* прилагаемой при семъ замѣтки касательно вышеозначенныхъ дней.

А) Уставомъ Православной Церкви не дозволяется вѣнчать въ слѣдующіе дни:

1) Съ кануна рождественскаго поста или отъ 14 Ноября до 6 Января. 2) Отъ недѣли мясопустной (предъ сырною

седмицею) до Оомина воскресенья (перваго воскресенья послѣ св. Пасхи). 3) Во весь Петровъ постъ, или отъ недѣли всѣхъ святыхъ (перваго воскресенья послѣ Троицына дня) до 29 Юня. 4) Отъ перваго до 15 Августа—во весь Успенскій постъ; сверхъ того браки не вѣнчаются: 5) По вторникамъ и четвергамъ, или въ навечеріи среды и пятка, также въ навечеріи или наканунѣ великихъ праздниковъ и дней воскресныхъ въ продолженіи цѣлаго года. Къ числу великихъ праздниковъ должно относить и Восокоторжественные дни Царскіе: день Коронаванія и день Восшествія на Престоль Государя Императора. Вѣнчать противъ другихъ Высокоторжественныхъ дней—тезоименитства и рожденія Ихъ Императорскихъ Величествъ и прочихъ членовъ Императорской фамиліи не запрещается (указ. 1839 г. Марта 8). Наконецъ браки должны совершаться днемъ (инстр. благоч. п. 19), а не послѣ вечерней службы и не въ позднее время. Приличнѣйшимъ временемъ для совершенія брака почитается время послѣ литургіи, такъ, чтобы брачующіеся приступали къ таинству брака до принятія пищи и питія (Кормч. глав. 50).

Б) Не совершается погребеніе, равно какъ и публичное поминовеніе умершихъ во дни величайшихъ праздниковъ гражданскихъ, рожденія и тезоименитства Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и Государыни Цесаревны, во дни Восшествія на престоль и Коронаціи, и церковныхъ, въ день св. Пасхи и Рождества Христова.

*Какъ и гдѣ читать молитвы женъ родильницъ  
по рожденіи ея дитяти?*

Самый смыслъ молитвъ, полагаемыхъ нашею Церковію „въ первый день повнегда родити женѣ отроча“, въ кото-

рыхъ священникъ прямо обязывается молить Господа, чтобы Онъ „исцѣлилъ и востановилъ сію рабу, днесь родившую“ — „помиловалъ сію рабу“ и т. п., ясно даетъ понять, что эти молитвы надобно читать непременно въ присутствіи самой родильницы, слѣдовательно, въ томъ самомъ домѣ, гдѣ она родить. А потому безъ особенной нужды совершенно долженъ быть оставленъ тотъ обычай, существующій у насъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, въ силу котораго помянутыя молитвы священники читаютъ не въ домахъ надъ родильницами, а въ церкви, или въ собственныхъ квартирахъ надъ повивальными бабками, или акушерками, приходящими для полученія имени дитяти. Это можно допускать не иначе, какъ только въ крайней нуждѣ, вслѣдствіе отдаленности мѣстожителства родильницы, или болѣзни священника и т. п., но отнюдь не безъ всякой причины, вопреки ясному постановленію Церкви Православной.

По вниманію къ тѣлесной нечистотѣ, бывающей у женщины послѣ рожденія ея дитяти, нѣкоторые священники простираютъ свой ригоризмъ до того, что не даютъ таковымъ даже цѣловать св. крестъ. Это незаконно во всѣхъ отношеніяхъ; ибо въ таковомъ случаѣ пришлось бы снимать св. кресты съ благочестивыхъ родительницъ, носящихъ сіе св. знаменіе на шеѣ, а по правиламъ логики, вмѣстѣ съ симъ выносить даже и св. иконы изъ той комнаты, гдѣ находится роженица и т. д. (Практ. руков. священ. печатн. въ прилож. къ Черн. Епарх. Вѣд. 1873 г., стр. 5, 6, 40).

---

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

## ПОЛНЫЙ МѢСЯЦЕСЛОВЪ ВОСТОКА.

Томъ I.

ВОСТОЧНАЯ АГІОЛОГІЯ.

Архимандрита Сергія.

Содержаніе ея: Послѣ предисловія западная и русская литература о святыхъ. Русскія бібліотеки рукописей въ от-

ношеніи къ Агіологіи. Общія свѣдѣнія по сему предмету. Отдѣлъ 1. Западные календари съ 4 вѣка, мартирологи, начивая съ Іеронимова. Отдѣлъ 2. Восточные мѣсяцесловы при Евангеліяхъ и апостолахъ греческихъ и славянскихъ съ 8 вѣка. Отдѣлъ 3. Уставы и мѣсяцесловы въ нихъ. Отдѣлъ 4. Служебныя минеи и другія богослужебныя книги въ отношеніи къ Агіологіи. Отдѣлъ 5. Четіи минеи: греческія съ 4 вѣка, славянскія съ 11 вѣка до настоящаго времени. Отдѣлъ 6. Прологи съ 11 вѣка до настоящаго времени. Отдѣлъ 7. Святцы рукописныя и печатныя. Приложенія болѣе важныя: нѣскольکو мѣсяцеслововъ изъ Евангелій и апостоловъ съ 8 по 12 вѣкъ, мѣсяцесловы уставовъ Студійскихъ и Іерусалимскихъ, описаніе славянскаго доселѣ неизвѣстнаго устава 11—12 вѣка, сводъ изъ всѣхъ извѣстныхъ рукописныхъ и печатныхъ, греческихъ и славянскихъ служебныхъ миней, сводъ житій рукописныхъ славянскихъ четіихъ миней, мѣсяцесловъ, извлеченный изъ древнѣйшихъ славянскихъ прологовъ, исправленія славянскаго печатнаго пролога, русскіе и вообще славянскіе святые по времени канонизаціи ихъ и другія статьи.

Книгу можно получать отъ автора настоятеля Знаменскаго монастыря Архимандрита Сергія въ Москвѣ, въ складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Петровскомъ монастырѣ на Петровкѣ, въ книжныхъ магазинахъ Оерапонтова на Никольской улицѣ, братьевъ Салаевыхъ на Мясницкой улицѣ въ Москвѣ и у другихъ извѣстныхъ Московскихъ книгопродавцевъ. Цѣна I тома 2 р. 75 к., съ пересылкою 3 р. Томъ II и послѣдній печатается.

---

СОДЕРЖАНІЕ. Юбилей. О церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской. Добрый пастырь. Вопросы изъ пастырской практики. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедральнаго собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 27 Сентября 1875 года.

---

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—  
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-  
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-  
нимается въ *Редакціи* сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каедральнаго собора.